

闽东特色乡村振兴之路

古田:

消费券激发消费热潮 开春季焕发经济活力

本报讯(王倩 陈章煜)“您消费已满100元,我帮您核销满100元减20元的消费券……”日前,在古田宜之佳购物超市,消费者用领取的消费券进行核销结算。自2月11日古田县开展迎春惠民乐购活动以来,所发放的满减消费券点燃了市民的消费热情,掀起了春节假期后的新一轮消费热潮,有力助推开春经济持续上扬。

走进中天购物超市,可以看到入口处、收银台等显眼位置都摆放了活动的宣传广告,服务台也有不少市民前来咨询领券和核销事宜,客流量较春节假期刚结束时有明显回升。“消费券发放后,超市的客流量有了明显的提升,截至目前,整体业绩提升约30%。”超市经理黄治贵欣喜于消费券带来的消费热潮。

市民阮玉真在知道消费券之前并没有采购计划,领券之后,她就来消费了。在她看来,趁此机会用券购买单价相对高的物品是比较优惠的。阮玉真说:“今天,我购买的物品单价比较高,使用消费券购买确实便宜了不少,希望政府以后能够多发些消费券,既能让消费者受益,也能促进消费。”

在中天大酒店,同样陆续有客人前来用券消费,面对春节假期过后客流量的下降,消费券的发放为酒店吸引不少消费者。该企业总经理王彦玲表示:“我们在核销过程中与客户交流得知,部分顾客确实是因消费券才选择来店消费。”

据悉,本次迎春惠民乐购活动从2月11日持续至28日,参加活动的商家涉及商超、餐饮、住宿、家电等,覆盖了市民的衣食住行,发放金额达150万元,预计可带动消费500多万元。

古田县商务局二级主任科员程为国表示:“通过发放消费券能够降低消费者购物成本,刺激群众消费,有效激活市场活力,带动餐饮、零售等行业回暖,形成消费良性循环,让开春经济‘热’起来。”

宁德火车站春运发送旅客 38.9万人次,比增12.3%

本报讯(记者 张文奎 通讯员 饶诗钰)2月22日,为期40天的2025年铁路春运圆满收官。宁德站运输安全平稳有序,累计发送旅客38.7万人次,日均发送9682人次,较2024年同期增长12.3%。

宁德站根据旅客出行需求,科学安排运力,提升服务品质,有力有效保障了人民群众平安出行。

春运期间,宁德站创新推出客运服务举措,在进站口增设“爱心V急客通道”,为开车时间不足15分钟的旅客提供优先进站服务;宁德站与市政交通部门加强沟通协调,及时通报下车客流数据,延长公交运营时间,增加出租车、网约车运力供给,打通旅客出行服务“最后一公里”。

同时,宁德站“海峡情·闽东缘”服务台联合市文旅局开展“当高铁遇上‘非遗’系列文化活动”,受到旅客的一致好评,旅客出行体验进一步提升。

宁德市工会劳动法律监督提示函

全市各用人单位: 春风送暖,万象更新,又到一年返岗复工的高峰期。为促进规范用工,保障就业质量,根据《劳动法》《劳动合同法》《福建省工会劳动法律监督条例》等法律法规,现就以下事项提醒各用人单位:

一、依法招用劳动者。不得招录童工,不对劳动者恋爱、结婚、生育以及性别、民族等方面进行就业限制,不得扣押劳动者的居民身份证等证件或向劳动者收取财物。平台企业不违法限制劳动者在多个平台就业。

二、规范签订劳动合同。用工之日起30日内与劳动者签订书面合同。如实告知劳动者相关岗位要求、劳动安全卫生、劳动报酬等基本情况。不完全符合确立劳动关系情形,但与劳动者订立书面协议,合理规定双方权利义务。

三、落实最低工资保障制度。科学制定劳动报酬标准,按时足额向提供正常劳动的劳动者支付不低于当地最低工资标准的劳动报酬;向不完全符合确立劳动关系情形但平台企业对劳动者进行劳动管理的新就业形态劳动者支付不低于当地最低小时工资标准的劳动报酬。

四、依法足额为劳动者缴纳各项社会保险。对符合劳动关系认定情形的,用工之日起30日即足额缴纳社保登记;对不完全符合确立劳动关系,购买商业保险,引导和支持劳动者根据自身情况,参加职工基本养老、职工基本医疗保险或城乡居民基本养老、城乡居民基本医疗保险。发生工伤后,及时为职工申请工伤认定。各种书面或口头约定“工伤自负”、放弃参加社会保险等行为均不具有法律效力。

五、合理安排劳动者休息休假。合理安排劳动者工作量和劳动强度,确需安排劳动者加班的,按《劳动法》规定,每周工作时间不超过44小时,每月加班时间不超过36小时,并依法及时足额发放加班工资。按规定科学合理确定新就业形态劳动者休息办法,在法定节假日支付高于正常工作时间劳动报酬的合理报酬。依法依规保障女职工“五期”权益。

六、推进企业民主管理。实施企业民主管理,在制定、修改或决定直接涉及劳动者切身利益的规章制度或重大事项时,经民主程序,充分听取工会或劳动者代表的意见建议,按规定对规章制度进行公示公开。辞退员工应及时通知工会。

七、协商解决劳动关系问题。积极建立集体协商制度,通过协商的方式解决劳动纠纷。调整职工岗位或解除劳动合同的,应与职工协商。倡导新就业形态行业就薪资、劳动强度等问题开展行业性集体协商。积极响应工会或劳动者代表提出的协商要求,并提供必要的信息和资料。

企业与员工是命运共同体,维护职工合法权益,防范企业用工风险,同构社会和谐,是我们前行的方向,让我们一起努力!

宁德市总工会劳动法律监督委员会 (宁德市总工会代章) 2025年2月5日

融合“农文旅” 奏响“振兴曲”

周宁莲地村

2月19日,记者来到周宁县纯池镇莲地村,错落有致的房屋,干净整洁的道路,色彩缤纷的墙绘……绘就了一幅宁静致远的田园诗画。

在该村的凌福顺故居,莲地村党支部书记凌圣坤正带领纯池中心小学师生有序参观,通过文字、照片、实物等,深入探寻红色足迹,感悟革命精神力量。

“在开学的时间点,带孩子们来开展研学活动很有意义。通过‘红色第一课’,引导学生筑牢信仰之基,明确自己的目标和使命,以更加饱满的热情投入到新学期的学习和生活中。”纯池中心小学教师陈佳云说。

位于周宁县北部的莲地村,是革命老区建制村,这里是革命烈士凌福顺的出生地、故居所在地。近年来,依托深厚的红

色文化,该村大力发展红色旅游,修缮凌福顺故居,打造纯池镇红色孝廉文化教育基地,提升村庄环境,完善基础配套,推出研学游、团建游、红色游等特色旅游产品,以红色文化激发乡村发展新活力。

今年以来,为持续创新丰富红色旅游业态和产品,莲地村还打造了真人CS基地,给游客带来更加丰富的体验。

在村内的真人CS基地,纯池中心小学师生身着军装,手持“枪械”,或在丛林中穿梭奋战,或是练习射击打靶,在酣畅淋漓的体验中,共享欢乐时光,筑牢红色根基。

“整个基地占地1100多平方米,包含对战项目和射击项目。”纯池镇副镇长林慧龙介绍,“目前,基地接收的几批游客都给出了不错的反馈,我们也将充分运

用各种平台媒介,广泛宣传推广莲地村的真人CS基地,让更多人前来体验,为乡村带来更多人气。”

丰富的农业资源也是莲地村的一大特色。其中,茶叶、葡萄是该村的特色主导产业,全村共种植茶叶1500多亩、葡萄400多亩。依托农业产业基础,该村还积极发展休闲农业,推动农旅融合发展。

在周宁县乐依高山生态农业产业园种植基地,农户忙着对葡萄园进行春季管护,开展施肥、修剪、病虫害防治等工作,为葡萄丰产打下坚实的基础。

近年来,莲地村积极与周宁县乐依生态农业发展有限公司合作,通过“基地+合作社+农户”的模式,流转400余亩土地,种植阳光玫瑰葡萄、软籽石榴、珍珠李、脆皮梨、大黄桃、水蜜桃及福鼎大

白茶等水果、茶树经济作物,打造集采收、采摘、观光于一体的高山生态文旅产业园,切实丰富乡村旅游业态,带动村集体、群众双增收。

为完善乡村旅游产业链条,莲地村还充分盘活闲置资源,打造红色驿站民宿、食堂等,不断满足游客多元化的出行需求。“今年,我们村正推进建设一条农村三级公路,总长4.5公里,建成后,将和纵三线连接,进一步提升区位优势,对群众出行、乡村产业发展、乡村振兴有重要意义。”凌圣坤说。

在革命先烈故居里接受精神洗礼,在CS基地体验对战乐趣,在百亩果园里尽享农事乐趣……农文旅融合正成为莲地村的“致富密码”。

□ 本报记者 张瑜 通讯员 李何颖

福鼎叠石: 林下套种岗梅促增收

增收渠道。”该合作社负责人郭俊桥说,岗梅正名为秤星树,具有清热解暑、生津止渴等功效,药用价值高,是三九感冒灵的主要原材料之一,一次播种3年成材,全年可采,而且长年受益,市场销路稳定。

除岗梅外,该合作社还种植了太子参、大蓟、郁金、淫羊藿、山苍子等中药材100多亩,年产值达70万元。近年来,该

合作社充分发挥示范引领作用,吸纳带动当地村民参与土地流转、种植生产,积极探索中药材产业发展新模式。目前,该村共有20多户村民参与种植中药材,每年每户可增收四五万元。同时,辐射带动本村30多名闲置劳动力在“家门口”务工,从事除草、种植、管护等工作,每人日均务工费用200多元,为群众增收致富开通了一条新渠道,让村民的“钱袋子”

鼓起来。 叠石乡森林资源丰富,森林覆盖率达64.92%,具有发展林下经济得天独厚的条件。近年来,叠石乡因地制宜,突出特色,充分依托生态优势,探索出“林+药”发展模式,为村民增收致富提供“新药方”,以林下经济赋能乡村振兴。截至目前,叠石乡林下经济种植面积近200亩,种有岗梅、天麻等,有效促进农民增收。

本报讯(温丽芬) 松土、栽苗、填土……2月18日,在福鼎市叠石乡杨梅溪村的林下种植基地,农户在半山腰有条不紊地种植岗梅苗,现场一派繁忙的劳动景象。

据了解,该基地由福鼎市叠石桃花岭农业专业合作社开垦种植。今年,合作社通过土地流转的方式,在30亩林地中套种岗梅,预计每亩能带来3000多元收入,年产值达10万元左右。

“岗梅的生长周期在3年左右,原本林地里主要是松树等乔木,我们通过林间套种的方式,在林下空地种植岗梅,提高土地资源利用率的同时,也拓宽了

肺部肿瘤筛查公益活动 走进霍童

本报讯(余汕康)2月21日,福建省宁德市医学会联合上海第一人民医院宁德市医院胸心外科、呼吸内科、影像科等多位专家在蕉城区霍童中心卫生院开展“宁德市医院肺部肿瘤筛查公益行”,为当地群众免费开展肺部肿瘤筛查,并开展肺部疾病义诊咨询活动。

肺癌是我国常见恶性肿瘤之一,此次义诊医疗团队采用移动CT车深入乡镇卫生院的形式,在“家门口”为乡村群众免费做CT检查,并提供详细的肺部疾病义诊咨询活动,让村民在“家门口”就能享受到优质的医疗服务。

当天,共计对近百名群众进行CT筛查,医疗专家根据筛查结果,提出个性化的诊疗方案,并对高危人群进行健康宣讲,普及肺癌相关知识,倡导健康生活方式,加强对肺癌的防治与自我管理意识。

此次筛查活动提高了乡村群众对肺癌防治的知晓度和健康素养,对促进全民正确认识癌症和参与防癌抗癌起到积极作用,进一步提升乡村群众肺部健康水平。



2月19日,福安市市场监督管理局工作人员深入蓝天幼儿园等学校食堂开展食品安全检查,确保新的学期,孩子们吃得好、吃得健康。

本报记者 张文奎 摄

文明健康 绿色环保

人人讲卫生 个个爱清洁

中共宁德市委文明办 (宣)
蕉城区创城办 文明办